

# 郑筱萸为什么会被快速判死刑?

## 刑法学界权威专家分析郑筱萸案定罪量刑过程

去年以来,多位贪腐高官纷纷落马。上海原市委书记陈良宇、江苏省人大原副主任王武龙、国家统计局原局长邱晓华等官员被查办。在中国谨慎判决死刑的时期,郑筱萸却成为今年首位被判处死刑的部委级官员,更引人注意的是此次案件审理的效率,判决到最终执行死刑不到两个月。

有人提出,郑筱萸受贿的金额比此前判处死刑缓期执行的一些腐败官员少,而且今年最高人民法院开始对死刑判决进行严格的复核,为什么郑筱萸还会被判处死刑。针对这些疑问,记者近日专访我国刑法学界的三位权威专家。



早知今日,何必当初 (郑筱萸资料图)

## 受贿判死刑,符合刑法规定

郑筱萸此次是因受贿罪被判处死刑。中国法学会刑法学研究会会长、北京师范大学刑事法律科学研究院院长赵秉志教授说,根据我国刑法关于受贿罪的规定,受贿数额在10万元以上且情

节特别严重的,处死刑,并处没收财产。郑筱萸受贿数额达649万余元,数额特别巨大,犯罪情节亦特别严重,社会影响极其恶劣,因而法院依法判处其死刑立即执行。武汉大学法学院教授

马克昌说,近年来一些罪犯比郑筱萸受贿金额多,之所以判处死刑缓期执行,是因为他们有自首、立功或者重大立功等法定从轻、减轻处罚的情节,而郑筱萸未被认定有这样的情节。

## 危害巨大,属情节特别严重

中国人民大学法学院教授高铭喧说,对受贿犯罪是否判处死刑,金额只是一个方面,不能单纯看金额。郑筱萸的案件应该说是“情节特别严重”。

赵秉志教授认为,受贿罪的情节特别严重,是指在受贿数额特别巨大的基础上,因受贿行为给国家、

社会和人民利益造成的危害与影响的程度极其严重。这也是受贿罪的危害明显不同于贪污罪的一个关键点。

郑筱萸身居国家食品药品监督管理局局长这样关系国计民生的重要岗位,出于贪欲多次收受了巨额贿赂,不仅严重侵害公务员

的职务廉洁性,而且置国家和人民的重要利益于不顾,为有关涉药企业谋取利益,导致国家对药品的监管失控,严重危及人民群众的生命健康,并严重损害了国家药监机关的公信力,社会影响极为恶劣,社会危害广泛而深远,显然属于情节特别严重。

## 虽有坦白,不足以从轻量刑

在此案的审理过程中,法院认定了郑筱萸坦白部分受贿事实,受贿钱款已退缴情节,但认为这些不足以从轻处罚,应依法严惩。高铭喧教授认为,量刑要遵从罪刑法定原则、罪责刑相适应原则。

本案中郑筱萸受贿数额巨大,他到案后,只是坦白了很小一部分事实,虽然也退还和追缴了所有赃款,但是,退赃、坦白都不是法定的从轻处罚情节,所以从整个案件来看,他不具备

“从轻”处罚的法定情节。

马克昌教授说,量刑时既要考虑犯罪行为的社会危害程度,又要考虑刑事责任的大小。退还部分赃款、坦白部分事实是酌定从轻处罚情节,是否足以从轻,因案件的严重情况不同而有所不同。案件特别严重的,则不足以从轻。

赵秉志教授说,犯罪人的刑事责任程度是由罪中、罪前、罪后各个环节的各种主客观因素综合决定的。

一、二审法院的判决和裁定之所以没有因退赃、坦白等情节,而对郑筱萸从宽量刑,我理解是因为综合全案看其犯罪情节和危害太严重了,郑筱萸犯罪后在被迫诉过程中的这些酌定从宽因素无法降低本案的极其严重的危害程度,因而法院在实事求是地确认其具有这些酌定从宽情节的同时,仍然

鉴于其犯罪情节特别严重而判处了死刑,这是符合我国量刑原则和规则的。

## 判处死刑,不是对限制、减少死刑的否定

赵秉志教授说,本案以受贿罪判处郑筱萸死刑立即执行与我国当前限制、减少死刑适用的死刑改革并不矛盾。他认为,限制、减少死刑并逐步废止死刑是我国构建和谐对刑事法治进步的要求,但我国有关的死刑立法、司法改革措施需要逐步展开,需要结合社会的发展状况并考虑国情民意。在我国刑法目前对严重腐败犯罪配置有死刑的情况下,对于犯罪数额特别巨大且情节特别严重的重大腐败犯罪之罪犯依法判处死刑包括立即执行,这并不是对限制、减少死刑适用的否定,而恰恰是严格了死刑的适用标准。

## 收受贿赂,玩忽职守,教训深刻

高铭喧教授说,郑筱萸案件的审理说明,不论官有多大,但在适用法律面前人人平等,对严重的腐败行为,都要依法严惩。

马克昌教授认为,这起案件揭露了渎职犯罪的严重危害性,告诉全社会对渎职犯罪决不能掉以轻心,必须与之作坚决斗争,特别要注意采取预防措施。郑筱萸作为药监局最高主管,其渎职行为的危害不仅仅是药监系统和药品本身,更重要的是政府的公信力。

新华社记者 田雨 崔清新 李薇薇

## 【视点】 为害巨大 依法当诛

郑筱萸伏法了!多行不义必自毙!郑筱萸伏法,充分体现了人民群众的意志和愿望,充分体现了法律公平正义的精神,充分体现了党和国家坚定不移惩治腐败的坚强决心:对腐败分子,不论是谁,不论职务有多高,不论隐藏有多深,都要一查到底,决不姑息,决不手软!郑筱萸伏法,是法有明文、刑当其罪、罚合其责。

身为国家药品监管部门的主要负责人,郑筱萸置国家和人民的利益于不顾,利用职权大搞权钱交易,大肆收受贿赂;他玩忽职守,草率启动全国范围统一换发药品批准文号的专项工作,擅自降低审批标准,滥批药名,失职渎职,极大地损害了国家和人民的利益。

一句话,郑筱萸的所作所为,后果严重——严重侵害了国家工作人员的职务廉洁性,严重破坏了国家药品监管的正常工作秩序,严重危害了人民群众的生命健康安全,严重影响了国家机关的公信力,造成了极其恶劣

的社会影响。的确,这样明目张胆、后果严重的犯罪,法律不能饶恕,人民无法原谅。

近年来,随着党中央反腐倡廉力度的不断加大,党风进一步好转,但是仍有个别党员领导干部受金钱、利益驱使,不惜以身试法,比如郑筱萸之流。他们把党和人民的嘱托与期望抛在脑后,把人民利益高于一切的承诺抛在脑后……

我们要把反腐倡廉建设放在更加突出的位置,坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针,建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系。要使党员干部常修为政之德,常思贪欲之害,常怀律己之心,时刻把人民的利益放在高于一切的位置,恪尽职守。要严厉惩治腐败,党内决不允许有凌驾于法律之上的特殊党员,决不允许腐败分子有藏身之地。谁敢无视国法、胡作非为,必将受到党纪国法的严惩。党员干部当以郑筱萸为戒! (《人民日报》评论员文章)

## 【网眼】

多有震慑力的“被执行死刑”,而不是令民众心寒的“缓期二年执行”!

(网友 IP:60.202.98.\*) 贪官杀得太多!!!因而贪官不绝!

(网友 IP:222.241.181.\*) 快死的时候肯定在想:最好注射液是假的,我就死不了了! (网友 IP:222.191.71.\*)

郑局长今天被执行注射的时候,最后一句话应该是:天哪,这药是真的!

(网友 IP:61.53.38.\*) 法官问:你想怎么死?郑筱萸:我选注射死,没那么痛苦。于是法警便给郑筱萸注射了一针毒药……一个小时过去了,痛苦万分的郑筱萸说:不是说一针见效,决不痛苦的吗?都打第十针了,而且好痛啊……法官:这年头假药多,你就凑合着用吧,再给他打一针,这针希望是真货吧……

(网友 IP:61.171.226.\*) 行贿受贿一律同罪,怎么不见公布行贿人员情况?处理结果又如何呢? (网友 IP:121.23.218.\*) 兵熊熊一个,将熊熊一窝,我不信药监局就他一个坏蛋,要深挖!

(匿名网友) 郑大官人赴黄泉,贪官个个吓破胆。不是不报,时候未到。时候一到,在阎王爷那报到。 (网友 IP:221.218.142.\*) 渎职比受贿更该杀,因为

对老百姓来说,渎职会造成切身之痛。

(网友 IP:221.6.242.\*) 如果没有制度建设的保证,杀了一个郑,还会有万个郑在作恶。郑的死刑应该按律当死,而非严惩。一个法治社会里不该有严惩一说。

(网友 IP:222.240.244.\*) 他的死刑不是因为它贪污的金额,而是性质。他哪怕是贪污十万元,因此而流向社会的假药都有可能致无数人丢掉性命。虽然金额相对来说不算巨大,但后果是极其严重的。

(网友 IP:203.152.207.\*) 该杀,这个官离俺老百姓太近,我这小命可经不起几个贪官折腾。 (匿名网友)

该死,他贪600万,老百姓要多花600亿看病。 (网友 IP:60.208.202.\*) 杀得好,对我们患病一族来说,吃药也就放心了。但是药价太高了,这个问题啥时候解决?

(网友 IP:121.40.48.\*) 杀了他就算完了?国家对百姓花那么多的冤枉药钱有没有国家赔偿?

(网友 IP:61.48.74.\*) 我是一家药企的职员,现在的药监局可“清廉”得紧啊!往年逢年过节咱都要送这个卡那个券的,自从老郑要给毙了,现在咱的人民公仆都清廉过头了,不收礼也不办事了,真急人呐。 (网友 IP:218.1.167.\*)

开创央视九个第一的 金牌栏目 ★7月13日

首播:周五19:30 重播:周六12:30 周日18:05

欢迎登陆www.qixinran.com参与商标竞猜及中奖查询。丰厚奖品等着您!

★本节目由北京其欣然协办  
Email:lucky52@qixinran.com  
电话:(010)82015522  
传真:(010)62018669

★本节目奖品由以下企业提供:  
依波精品公司 上海晨光文具  
网址:www.ebwatch.com.cn 网址:www.mg-pen.com  
电话:0755-26419502 招商电话:86-21-57470278

1 EBOHR 依波表	2 美肤宝	3 天翔良品	4 天王表
5 M&G 晨光文具	6 美肤宝	7 天翔良品	8 天王表
9 天王表	10 美肤宝	11 天翔良品	12 天王表
13 踏浪电动车	14 三泰都市报	15 北方晨报	16 信报
17 踏浪电动车	18 三泰都市报	19 北方晨报	20 信报
21 踏浪电动车	22 三泰都市报	23 北方晨报	24 信报
25 踏浪电动车	26 三泰都市报	27 北方晨报	28 信报

一、EBOHR腕表中文名称叫什么(1-2)  
二、致力于打造“结婚钻戒第一品牌”的钻石品牌是(3-4)  
三、以“书写创意”为己任,致力打造世界级的文具品牌是(5-8)  
四、“越洗越水嫩,越洗越滋润,水嫩肌肤洗出来”是哪个品牌的广告语(7-8)  
五、“天翔良品,王者之选”——深圳著名手表品牌是(9-10)  
六、“被爱的人,幸福的家”是哪个家纺品牌的广告语(11-12)  
七、“踏平四海千顷浪”产于天津的电动车品牌是(13-14)  
八、内蒙古地区发行量最大的都市报是(15-16)  
九、拥有呼吸科技设计的运动鞋品牌是(17-18)  
十、产于深圳的手机品牌是(19-20)  
十一、在江苏地区发行的城市主流日报是(21-24)  
十二、湖南省城市发行量最大的综合性日报是(25-26)